
ACTA 073/2019 ~ 
ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL PLENO DEL INS 

ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN P ' C Y 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES, DE FECHA VEINTICUA: RO E 

SEPTIEMBRE DOS MIL DIECINUEVE. - - - -- --- - - - - - - -- --- - -- ------ - - -

Siendo las catorce horas con treinta y siete minutos del dla veinticuatro de 

septiembre de dos mil diecinueve, estando reunidos los integrantes del Pleno del 

Instituto Estatal de Transparencia , Acceso a la Información Pública y Protección 

de Datos Personales. el Maestro en Derecho, Aldrin Martín Briceño Conrado, la 

Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz y el Doctor en Derecho, 

Carlos Fernando Pavón Durán, Comisionado Presidente y Comisionados, 

respectivamente, con la asistencia de la Directora General Ejecutiva, Licenciada 

en Derecho, Leticia Yaroslava Tejero Cámara, en virtud de la conclusión de la 

sesión inmediata anterior, se celebró la sesión ordinaria del Pleno para la que 

fueron convocados de conformidad con los artículos 19 y 22 fracción 111 de la Ley 

de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán y los 

artículos 10, 12 fracción 11 , 15 y 16 del Reglamento Interior del Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, en los siguientes términos: 

1.- Lista de Asistencia . 

11.- Declaración de estar legalmente constituido el Pleno para la celebración de la 
sesión. 

111.- Lectura y aprobación del orden del dla. 

IV.-Aprobación del acta anterior. 

V.- Asuntos en cartera: 

Único. - Aprobación , en su caso, del anteproyecto del presupuesto de 
egresos del Instituto para el ejercicio 2020, así como las Uni ades 
Básicas de Presupuestación. 

VI.- Asuntos Generales. 

VII.- Clausura de la sesión y elaboración del acta correspondient 

~I 

----- --- - --- - ---



Acto seguido, el Maestro en Derecho, Aldrin Martin Bricer'\o Conrado 

Comisionado Presidente otorgó nuevamente el uso de la voz a la Directora 

General Ejecutiva, quien de conformidad con lo establecido en el numeral 14 

fracción IV del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia , Acceso 

a la Información Pública y Protección de Datos Personales, procedió al pase de 

lista correspondiente, informando al primero en cita la existencja del quórum 

reglamentario; por lo anterior, el Comisionado Presidente en términos de lo 

señalado en los artículos 12 fracciones IV y V, y 19 del Reglamento Interior en 

cita, declaró legalmente constituida la sesión ordinaria del Pleno en virtud de 

encontrarse el quórum reglamentario, acorde al segundo punto del Orden 

Dla; seguidamente el Comisionado Presidente propuso al Pleno retirar el p nto 

IV del orden del día, correspondiente a la "Aprobación del acta ant rior" 

establecido en la convocatoria pertinente, en virtud de que la sesión fu 

realizada hace breves minutos, por lo que al someter a votación la propuesta 

Pleno tomo el siguiente: 

ACUERDO: Por lo antes expuesto, se aprueba por unanimidad de votos 

del Pleno, fa modificación del orden del dia de la presente sesión , en razón de 

que se acordó retirar del citado orden el punto IV correspondiente a la V 
"Aprobación del acta anterior". '(}' 

Una vez realizado lo anterior, el Comisionado Presidente, sol icitó a la 

Directora General Ejecutiva dar cuenta del orden del día de la presente sesión, 

con la modificación aprobada por el Pleno, por lo que la citada Di rectora 

atendiendo a lo expuesto en el articulo 14 fracción V del Reglamento Interior del 

lnaip Yucatán , dio lectura del mismo en los siguientes términos: 

1.- lista de Asistencia 

11 .- Declaración de estar legalmente constituido el Pleno para la celebración de 
la sesión. 

111 .- Lectura y aprobación del orden del día 

IV.- Asuntos en cartera : 

Único. - Aprobación , en su caso, del anteproyecto d presu 
egresos del Instituto para el ejercicio 2020, así como 1 
Básicas de Presupuestación 

J 



V - Asuntos Generales J 
VI - Clausura de la sesión y elaboración del acta correspondiente 

Seguidamente el Com1s1onado Presidente de conform d con o 

establecido en el articulo 16 del Reglamento Interior del Instituto Es de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, sometió a consideración del Pleno el orden del día presentado por la 

Directora General Ejecutiva, y en términos de lo instaurado en el artículo 12 

fracción XI de dicho Reglamento, el Pleno del Instituto tomo el siguiente· 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno, el orden del 

dia expuesto durante la sesión por la Directora General Ejecutiva, en los 

términos antes escritos 

Para dar inicio al único desahogo de los asuntos en cartera, el 

Comisionado Presidente cedió el uso de la voz a la Directora General Ejecutiva 

para que presente el anteproyecto de presupuesto de egresos del Instituto 

Estatal de Transparencia, Acceso a ta Información Pública y Protección de Datos 

Personales, asr como las Unidades Bá.sicas de Presupuestación, quien a su vez~ 

procedió a manifestar IO que Se transcnbe a continuación: e ~I I 

En cumplimiento a lo establecido en los artlculos 15 fracción V de la Ley de ~ 
Transparencia y Acceso a la lnfonnación Públic~ del Estado de Yucatán. 33, 38, 
39. 40 y 41 de la Ley de Presupuesto y Contabilidad Gubernamental del Estado 
de Yucatán, se presenta el anteproyecto de presupuesto de egresos para el 
ejercicio 2020, el cual se integra a partir de un análisis responsable, que dirige fa 
ejecución de los recursos a la realización de las acciones sustantivas del Instituto. 
Dicho proyecto se integró con base a las directrices de austeridad, para crear las 
condiciones adecuadas y dotar al Instituto de los recursos suficientes, tanto de 
capital humano, como de recursos maten81es, para dar un mayor impulso a la 
cultura de la transparencia, acceso a la infonnación, la protección de datos 
personales, la rendición de cuentas y la organización de archivos; el presente 
proyecto es el resultado del trabajo consensado en reuniones de trabajo previas 
con el Pleno y las Unidades AdministrsUvas del lnaip Yucatán, a fin de estar en 
condiciones de dar cumplimiento a las obligaciones establecidas en la Ley 
General de Transparencia y Acceso a la infonnación Pública del Estado de 
Yucstán, la Ley General de Protección de Datos Personales en Posesión d 
Sujetos Obligados y la Ley General de Archivos, en concordancia con otras leyes 
y disposiciones nonnalivas en la materia; as/ como para dar cumplimiento a s 
compromisos derivados del PROTAI (Programa Nacional de Transpa cia Y 
Acceso a la Información) y del PRONADATOS (Programa Nacional de P. lección 
de Datos Personales). 



El presente anteproyecto del presupuesto de egresos, busca que el Instituto 
cuente con recursos suficientes que le permitan desarrollar sus funciones, con 
estricto apego a los ordenamientos jurídicos que rigen las materias de 
transparencia, acceso a Ja información, la protección de datos personales y los 
archivos públicos, y el cumplimiento a /os objetivos y líneas de acción que se 
dispongan en el plan anual de trabajo. 

Sin duda el presente proyecto pondera y le pone mayor énfasis a la difusión de la 
cultura de la trasparencia, el acceso a la infonnación, la rendición de cuentas, la 
protección de los datos personales y organización de archivos, gestión 
documental, las políticas de gobierno abierto y la transparencia proactiva en todo 
el estado de Yucatán, así como a la colaboración en la promoción de la culturo de 
transparencia, tanto con los sujetos obligados como con la sociedad en general. 
Ya que si un derecho humano no es conocido, éste no puede ser ejercido. Motivo 
por el cual se redOblan!ln esfuerzos en vincular a la sociedad con las utilidades y 
bondades de los derechos humanos de acceso a la infonnación y la protección de 
datos personales. 

Para integración del anteproyecto de presupuesto en alusión, se consideró la 
estimación de los siguientes ingresos a obtener: 

INGRESOS POR RENDIMIENTOS 
FINANCIEROS 
INGRESOS POR APLICACI N 
DE MULTAS A SUJETOS 
OBLIGADOS 
INGRESOS POR PRESTAC/ N 
DE SERVICIOS DE 
CERTIFICACIÓNES 
INGRESOS POR CUOTAS DE 
RECUPERACIÓN DE 
ESPECIALIZACIÓN DE 
ARCH/V(STICA 
INGRESOS POR 
TRANSFERENCIAS DEL 
GOBIERNO DEL ESTADO 
TOTAL 

80,000.00 

20,000.00 

10,000.00 

20,000.00 

$ 37'673, 115.00 

$ 37'803, 115.00 

A continuación, se adjunta íntegramente el informe remitido por la Dirección 

de Administración y Finanzas a los correos institucionales de los integrantes del 

Pleno para su debido análisis: 

"ANTEPROYECTO DEL PRESUPUESTO DE EGRESOS DEL INSTITUTO 
ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN PÚBLICA y 

PROTECCIÓN DE DATOS PERSONALES PARA EL EJE CICIO 2020" 

El anteproy1cto 2020 del lnaip consideró en la integración del mi 

principios constitucionales de eficiencia , eficacia y economía, pero c~n e ropósito 

/ 
I 



de dar cumplimiento a las obligaciones y objetivos marcados 

normatividades aplicables vigentes, privilegiando a la eficiencia máxi a 

marco de austeridad para contar con un presupuesto adecuado, co 1ab y 

transparente, asi como un trabajo en conjunto con las unidades administra! 

responsables, las cuales consignaron los recursos mlnimos indispensables para 

efectuar las actividades bajo su responsabilidad así como la calendarización de 

los recursos. Se da prioridad a temas relacionados con los datos personales, 

gobierno abierto, archivos y gestión documental y para los objetivos institucionales 

que deben desarrollarse de manera permanente como el acceso a ta información 

y la verificación del cumplimiento por parte de los sujetos obligados. 

Derivado de lo anterior es la importancia de que este órgano garante cuente 

con recursos suficientes que le permitan desarrollar sus funciones, con estricto 

apego a los ordenamientos jurídicos que rigen la materia en los siguientes 

objetivos y líneas de acción entre otros: Participación en programas y actividades 

conjuntas con todas las áreas que integran este órgano garante para la difusión de 

la cultura de la trasparencia, el acceso a la información, la rendición de cuentas, la 

protección de los datos personales y organización de archivos. gestión 

documental, las políticas de gobierno abierto y la transparencia proactiva en todo p 
el estado de Yucatán. t'" m 

Colaborar en la promoción de la cultura de transparencia, tanto con los sujetos ~ 
obligados como con la sociedad en general y representar al Instituto en diversos 

eventos. Así como coadyuvar en la realización de convenios de colaboración con 

diferentes Instituciones para crear programas educativos en los cuales se 

incorporen actividades y contenidos sobre el derecho de acceso a la información. 

Debido a 1as nuevas atribuciones otorgadas por las leyes general y estatal ,para 

afrontar los retos, se hace necesaria la creación de nuevas áreas especializadas y 

reforzar las ya existentes para garantizar el derecho humano de acceso a la 

información que comprende solicitar, investigar, difundir, buscar y recibir 

información, la protección de datos personales, el sistema de archivos, gobierno 

abierto, transparencia proactiva y la rendición de cuentas de la administración 

pUblica por lo que, este órgano garante debe hacer efectivo el ac7f/la 

sociedad de la información en posesión de los sujetos obliga , i co o 

establecer mecanismos y procedimientos para la tutela de dicho rech . 



A continuación, se insertó fntegramente a la presente acta, la información 

remitida y presentada al Pleno con anterioridad por parte de la Dirección de 

Administración y Finanzas para su debido estudio y cotejo, la cual fue expuesta 

durante el desarrollo de esta sesión para su debida aprobación por el Pleno: 

"Para integración del anteproyecto de presupuesto en alusión, se consideró la 

estimación de los siguientes ingresos a obtener: 

INGRESOS POR RENDIMIENTOS FINANCIEROS $ 80,000.00 
INGRESOS POR APLICACION DE MULTAS A SUJETOS 

$ 20,000.00 
OBLIGADOS 
INGRESOS POR PRESTACIUN DE SERVICIOS DE 

$ 10,000.00 
CERTIFICACIÓNES 
INGRESOS POR CUOTAS DE RECUPERACION DE $ 20,000.00 
ESPECIALIZACIÓN DE ARCHIV[STICA 
INGRESOS POR TRANSFERENCIAS DEL GOBIERNO DEL $ 37'673,115.00 
ESTADO 
TOTAL $ 37 '803,115.00 

El anteproyecto de presupuesto de Egresos para el ejercicio 2020 la cantidad P 
de $ 37' 803 115.00. t1 ' I 

De esta cantidad $30'478, 301.00 se destinará al pago de servicios persona/es y $ m 
7'324,814.00 se destinará al pago de otros gastos e inversiones comprendidas en los ~ 
capítulos 2000 al 5000 del clasificador por Objeto del Gasto. 

Con base en lo dispuesto en el articulo 39 de la Ley de Presupuesto y 

Contabilidad Gubernamental del Estado de Yucatán, se presenta un desglose del 

importe presupuestado para servicios personales, el cual comprende las 

remuneraciones de los servidores pUblicos del Instituto, asi como las erogaciones por 

concepto de obligaciones de carácter fiscal y de seguridad social inherentes a dichas 

remuneraciones. Cabe precisar, que el gasto relaUvo al impuesto sobre nóminas, se 
presenta dentro del "Presupuesto Institucional de Servicios Personales", afectando 

directamente a la partida 3981 dentro del cap/tu/o 3000. 

A continuación, se presentarán las cifras, determinando un subtotal del capítulo 

1000, y el subtotal del gasto relativo al impuesto del 4 % sobre nóminas, por lo '.{.de 

la conjunción de dichos capftu/os, se presupuesta para el ejercicio 2020, e lo relativo 

a los gastos derivados de •servicios personales", el importe de$ 30'47. , 301.00 tal y 

como se detalla a continuación: 

\ 
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Asimismo, se presenta, la siguiente plantilla de personal propuesta para el ejercicio 2020 
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El Comisionado Presidente, con fundamento en el artículo 15 fracción VI de 

la Ley de Transparencia y Acceso a ta Información Pública del Estado de Yucatán 

y artículos 9 fracción XXXIX, 12 fracción X y 31 fracción 111 del Reglamento 

Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la formación Pública y 

Protección de Datos Personales, sometió a votación del Pleno, para la 

aprobación, en su caso, el anteproyecto del presupuesto de egresos del Instituto 

Estatal de Transparencia , Acceso a la informac!ón Pública y Protección de Datos 

Personales para el ejercicio 2020, así como las Unidades Básicas de 

Presupuestación, el cual ha sido previamente circulado a cada uno de los 

integrantes del Pleno para su debido análisis, siendo aprobado por unanimidad de 

votos de los Comisionados que integran el Pleno del lnaip Yucatán. En tal virtud, 

de conformidad con el articulo 20 de la Ley de Transparencia y Accesoij/ 

Información Pública del Estado de Yucatán. y el artículo 34 del Reglamento In r_ior 

del lnaip, el Pleno del Instituto tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno, el anteproyecto 

del presupuesto de egresos del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la 

informaci.ón. Pú~lica y Prote.cción de Datos Pe.rs.ona!es para. el ejercicio 20.20, a~i 
como las Unidades Básicas de Presupuestac1ón, en los términos antes 

plasmados 

Seguidamente en el uso de la voz el Com 1s1onado Presrdente agradeció a las ~ 
diversas ~rea~ que integran a_I lnaip Yucatán, particularmente a la Coordinadora ~ 
de la Dirección de Admins1tración y Finanzas por su colaboración en la 

elaboración del anteproyecto del Presupuesto de Egresos del Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la información Pública y Protección de Datos Personales 

para el ejercicio 2020 

El Comisionado Presidente en términos de lo establecido en el artículo 12 

fracción IX del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso 

a la Información Pública y Protección de Datos Personales, procedió a abordar el 

punto VI del orden del día de la presente sesión, siendo el Comisionado Carl 



María Eugenia Sansores Ruz, quien haciendo uso de ella manifestó textualmente 

!o siguiente: 

·Presidente. nuevamente con el petmiso de quienes nos acampanan aqul en el 

Pleno, adicional a estas //neas y principios de austeridad, responsabilidad, 

eficiencia que han sido contemplados a la hora de constroir de manera 

participativa y participativa quiero decir con la colaboración y la opinión de los 

distintos Directores de las áreas del Instituto, me parece también que de mane 

paralela o adicional podr/amos entrar a la reflexión sobre nuevamente por q e 

esto ya lo hemos venido haciendo desde hace varios afias, desde hace va 

anos ya quienes tenlan celulares bajo el presupuesto de este órgano Garante 

pues ya no lo hay por decir uno de los ejemplos más concretos a excepción de 

las áreas que efectivamente necesiten de esta hetramienta para realizar su 

trabajo. tal es el caso de la Dirección de Difusión que al llevar el tema de las 

redes sociales y el contacto de las relaciones públicas con los Sujetos Obligados 

pues se hace indispensable esta hetramienta de trabajo por poner un ejemplo, 

pero hay otros temas como pudiera ser el poner mas atención al uso de los 

distintos consumibles del Instituto, por ejemplo: los toners, el papel, el uso de la 

energ!a eléctrica, el uso del agua, de los materiales de limpieza que tenemos 

aqul en el lnaip que yo sé que se usa con mucha racionalidad que se tiene el 

cuidado pe'? pudiéramos echarle nuevamente una pensada para tomar algunas 

medidas adicionales respecto a esto y que nos fuera llevando a esta intención 

que Usted ha ido encaminando Presidente junto con las distintas áreas del 

Instituto de optimizar de mejor manera el presupuesto que tenga a bien aprobar el 

Congreso del Estado, no creo que este demás sentamos y conversar sobre la 

fO/TTla en la que bien podemos cuidar estos recursos que tenemos a disposición 

todos los días pero que quizá dándoles una segunda vuelta pudiéramos evitar 

cierto numero de impresiones, comunicamos más a través de estos archivos 

digitales y que pudieran pues eficientar la ejecución del presupuesto que tenemos 

Y que como ya lo he concientizado con anterioridad, me parece que eso es un 

anteproyecto bien planteado, bien pensado y que efectivamente atiende a que se 

pueda plasmar de una manera acertada lo sustantivo en este Instituto, que es la 

garantfa de estos derechos humanos que nos ocupan, gracias Presidente~. (sic) 

Para finalizar con el desahogo con el desahogo de los asuntos generales el 

Comisionado Presidente comentó al respecto, lo que se transcribe a continuació 

"Grac;a. ' u , ted y '"'"º raalmanta •gmdeoo' I• ootaboroc;ón da tod" (} 1 
-··-~-··----.-- .. f 



ira perfeccionando cuando vayamos teniendo mas información con respecto a 

los temas presupuesta/es, de acuerdo a lo que se hace cada año" (sic) 

No habiendo más asuntos que tratar en la presente sesión, el Comisionado 

Presidente atendiendo a lo dispuesto en el artículo 12 fracción IV del Reglamento 

Interior en cita, clausuró formalmente la sesión ordinaria del Pleno de fecha 

veinticuatro de septiembre de dos mil diecinueve, siendo las catorce horas con 

LICDA. LETICIA YAROS'L~.ERO CÁMARA 

DIRECTORA GEN~'ECUTIVA 

C.P. ADDA CAROLl~UCHE VÁRGUEZ 
COORDINADORA DE ADMINISTRACIÓN 

Y FINA NZAS 


